

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.  
 — Egyes szám ára 20 fillér.  
 Hirdetések megállapodás szerint számítottak.  
 — Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felétős szerkesztő és lapfajdosos:  
**KUTI ISTVÁN**

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő  
**Joerges Ágost özvegye és fia**  
 céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Karácsonykor.

(V.) Széles e világon örvendjetei, küzdő emberek. Rázzátok le magatokról a szenvedés nyílgét és az isteni eszme születésében emberi igazságot s az emberi elvek tisztaságát keressétek. Jusson eszetekbe a romlott Róma, mikor a földre jött Jézus Krisztus megváltástokra jött a földre. Ugy fogadjátok ezt a fonséges szép ünnepet, mint amit a szenvedő lélek szomjuhoz, melynek jelentősége kristály tisztá és amely a föld völgyében élő emberek ádáz küzdelmét megtisztítja. A napi esztározás kenyérkereső harcát megállítja a templomok békekerítő harangjaival, ékesen szóló lelkipásztorok szolozsmáival amikor a hit egész sugárzó reménységünk szeretettel üli magához a kis gyermeket, hogy ezek ártatlan örömben, gyölkret verjen az a meggyőződésünk: hogy a Megváltó születése örök időkn keresztül azt az eszmét jelenti, hogy ború után derül fel a nap.

A kenyérhajszó emberiség ostromoló túsájabán az emberi szebb meggyőződésnek olyan jól esik a karácsonyünnepe, mint az égető, perzselő napon a szomjuhozó embernek egy korty ital. Erezzük, hogy megöröklött idegeink széjjel ronszoldónának, ha emberi tulajdonaink igazi emberi gyakor-

lásának bizonyítására, nem adatott volna meg ez a magasztos szép ünnepe: a karácsony.

Fa lelki ember az, aki ártatlan apróságának könnyező nevető szemében nem merít erőt a további küzdelemre és hitetlen személy az, aki az eszme — születése napján nem tudja ünnepelni a szeretetet. De nincs is közöttünk egy keresztény sem aki ne örvendezne a Megváltó születése napján, mert Jézus-Krisztus születése úgy bele illeszkedik az ember életébe. A küzdelem, a reménység, az elhatározás, a munka és a családok békességének diadala az ő élete.

És valójában annyit himni: mint karácsonyút-karácsonyig várni a jobb napokat, szóval a reménységet, a tette sarkalást, a karácsony felér szép ünnepe vésti be a gyermekek, vésti a felhőt emberbe.

Karácsonykor megenyhül az ember a maga boldogságát pátkozva és hisz abban is, hogy a főmeg sorsa is más csapásokon szánt termő ösvényeket.

Valóban ideje is volna, hogy elmerülve a nagy ünnepe jelentőségében egy közeled-nénk egymáshoz, mi a küzdelem titánjai, mint a mily szeretettel eszokolja ajkunkat a karácsonyfa alatt örvendező gyerek s üdvözli a szeretet ünnepeit. A hogy a bohó gyermek

édes ártatlanságában nem cserélne senkivel sem mással, éppen ilyen békeérzet szálljon meg mindenkit, aki a tűz mellett dolgozik, aki reggeltől estig szalad a kenyér után, aki íróasztal mellett vésti gondolatait papírra, aki politikai tudományával működik a haza sorsán, aki szánt-vet, aki vesz, árul, aki csak egy kis porszemet hord a haza megépítéséhez.

A béke ünnepeinek nagy jelentősége véste szívébe minden embernek, hogy a munkás kezek által fentartott haza életető harmata: a béke. A béke, mely jogokat, mely becsületbeli kötelességül rójjá szívébe az embereknek a kötelességeket, melyek ha tiszták, tudunk élni jogainkkal, tudunk építeni kötelességeinkkel, mely béke-hova-tovább esis-olódva embereket nevel a tudásnak, szorgalomnak és kitartásnak és akkor e haza földjén előre megy az ember, nagy lesz az ország, a karácsony nagygyá tesszük azoknak is, akik szegények.

Ez a karácsonyi ünnepe tejútja, mely reménységünk csillag sugáros útján vezet. A béke distinkciója teszi fonséges értelművé a karácsony és ha a béke terméke nyítja meg az emberek szívét s ha megacélosodunk abban az akaratban, hogy az embereknek adjunk emberi jogokat a béke a maga pár-

## Tiltalomfá.

*Az országúton vón anyóka lépdel,  
 Arcán a gond s a bának sze nyoma;  
 Bűnatos lelket enyhítésre hívja  
 A távol falu kicsi temploma.*

*Harangja hangjait messze elröpíti  
 Szerte a pusztán a tavaszi szél,  
 Bét virágának, erők tar galyának  
 Fellátmadásról, életről beszél.*

*Megáll az asszony; hásszökücsölt kézzel,  
 Szent áhitattal őrizzé a neszt —  
 S im az útszélén, zödelő esőt közt,  
 Kis domb fölött feltűnik a — kereszt.*

*Éljez omlik, imád mormol ajka, —  
 S míg obrasóján kinnye árperey;  
 A domb mögött pajkos tréfálkozásal  
 Kacag fölötté egy pásztor gyerek.*

*„Anyóka tekem, jó öreg szeméddel  
 Elvétted az áltát úgy hiszem.  
 Nyen átszéli tiltalomfa mellett  
 Nem térdelt még kívüled senkisen!”*

*Én róttam össze, tulajdon kezemmel,  
 Két szörz dígból — a vetés elő,  
 Hogy tiltra írta a járókövel,  
 Itt utat törni a tangák felé.”*

— Az anyóknak enyhítés ül arcán  
 S menében így szól: „Fiam, tudt meg ezt:

*Óltár lesz addig minden összeröjtja,*

*Míg szenvedésünk jelképe kereszt” . . .*

## Bála Műts.

### Karácsony az örök hó hazájában.

— Irta: Vértés József dr. —

Karácsony ünnepe az egész világ ünnepe. A karácsonyfa csillogó gyertyácskái az örök éj és hó hazájának borzalmas ridegségét és magánosságát is vidámmá teszik egy pillanatra s ilyenkor talán kisebb az északi csillag csillogó fénye is, mert az örökzöld fa gyertyácskáiról hozzánk szól a szeretet, mely a legelhagyottabb tájakon is mindig kedves otthonra talál.

Ez a parányi szeretet jobban áthatja szívünket, jobban megragadja eszünket, mint a nagy fölfedezések és a világ rejtélyei fölött való töprengés. Itt érző szív, ott rideg ész.

S ez természetes is.

Az ünnepi hangulat közepette gondoljunk azokra is, kik éjen és jégen át, egy halott, megdermedt jégvilágba vetődtek, hogy lerántásuk a nagy titokról a leplet, hogy előbbre vigyék tudásunkat s megmondják nekünk, mi az északi sark.

Emlékezzünk meg rólok, az elhagyottakról, kik a családok remény lengé szárnyain indultak el a mesebeli világba, hogy hirt hozzanak az

örök hó rideg sivatagaiból a szeretet derűs világába.

Csodálattal forgatjuk Nansen hatalmas kő-teteit, melyekben északsarki útjának hű és pontos leírását adja. «Az éjen és jégen át» című érdekes műben folkerezzük a karácsonyi dátumokat és elolvassuk, miképen töltötték a jeles és rettenetetlen utazók a szent ünnepeket.

Az 1903. évben írték meg a havidékéken az első karácsonyot. Rövid mondatokban emlékezik meg az ünnepről, de ez a néhány sor jobban megragad bennünket, mint akármilyen más hangulatos leírás.

«December 24. Vasárnap. Karácsony est-téjen 37 fokos hideg, csillogó holdvilág és határ-talan esend a rideg éjben. A jégen magányos sétára indultam».

A bátor utazó nem szól arról, hogy minő érzések ragadták meg akkor, mikor ebben a pillanatban feleségére, gyermekére gondolt. A ceruza csak ezt a néhány sor szántja a papirosba:

«Az első karácsonyest, — mily messze a hazától».

Többet mond vele, mint oldalakra terjedő leírásokkal.

Érdekes, hogy ezeket az erőszakarató, szűk-szavu embereket is mennyire hatalmába keríti

huzamát állítja majd fel. Mindazokat kik jogokat kérnek és emberi eszükkel azzal élni okarnak oda hajtja abba a táborba, hol a kötelesség munkára szólít, akkor nagy jelentősége lesz annak az isteni szózatnak.

„Dicsőség menyben az Istennek és békeség földön az embereknek.“

Igy gondolkodunk mi az ünnepe előestéjén mikor ártatlan gyermek ajkakon halani véljük mi: a betlehemi dalt.

Igy gondoljuk mi a jövő boldogságát, mikor az ember megszállja az ünnepi érzés.

Örvendünk, hogy ez az ünnepi érzés szeretni tanítja az embereket. A szeretet karöltve jár a békével. Őh bár itt maradna közöttünk, hogy évről-évre mind jobban megértenők a karácsonyt, az ünnepek ünnepeit, a nagy napot, melynek jelentőségét nem koptatja el soha sem az idő, sőt hovatöbb az lesz az a jogforrás, mely megtanít ünnepelni és dolgozni, szeretni és feledtetni.

Ünnepeljünk hát e három napon, békében, szeretetben, merítsünk erőt az élet nagy tusájához, mert a hétköznapi szükség úgy is megviseli az embert s aki a karácsonyt nem ünnepli meg örömben, boldogságban, az nehéz napokra virrad egy hosszú esztendőn át.

Félre e nagy ünnepe a nagy gondokkal, keressük fel a templomokat, a családok szentélyeit ahol öröm hangok hangzanak fel azok ajkán, akikből küzdő polgárokat akarunk nevelni a hazának.

Názareti Jézus eszményi szép ünneppel hozta derít nekünk, teljen be dicsőséggel széles e földön minden hajlék, ahol csak ember van, ahol csak jogforrást tudnak meríteni születésed nagy ünnepeiből: a szeretetből. Mert ez az a harmat, mely az emberiséget lenyitgőzött sorsában felderíti.

az ünnepi hangulat. A gyermekek, ha sütét szobában vannak, hangosabban beszélnek, hogy elűzzék félelmüket. Nansenék is vidámmá lesznek az örök csend hazájában s egy-egy hangos kacagás zavarja meg a rideg jéghegyek siri nyugalmat.

«Tréfáltunk, jókat neveltünk: többet mint makor», olvassuk a naplóban. «Ez azután megújítottunk mindent lámpást, hogy a Framnak egyetlen egy zuga se maradjon kivilágítatlanul. Még ajándék is akadt: két láda. Az egyiket az expedíció egyik tagja édesanyjától kapta, a másikat menyasszonyától... Megható látvány volt, hogy micsoda nagy örömmel vette át mindenik az ő ajándékát, lett légyen az akár pipa, akár kés, vagy bárminemű apróság; úgy éreztük, hogy mindenik szülőföldünk hírhözója... No meg azután a pompás lakoma a 80-ik északi szélesség alatt: kávé, frissen sült kenyér, finom dániai vaj, sajt, hus, sütemény!»

Mig a mulatozó sarkutazók a rénszarvaspecsenye mellett vágdoztak, azalatt odakünn ugyancsak megváltozott az időjárás. A hőmérő 38 fokra szállott alá... A hold pedig komoran tükröződött a zajló jég fekete hullámaiban...

A sarki éj nagyszerű pompájával övezi körül a kísérteties hajót... A sötét eget az északi

## Megsemmisített közgyűlési határozat.

A m. kir. belügyminisztérium megsemmisítette a városi törvényhatósági bizottság e hó 12-én tartott közgyűlésének ama határozatát, melylyel kimondotta, hogy az új főispánt nem installálja.

A megsemmisítő rendelet a következő:

Magyar királyi Belügyminiszter.

szám 132041/1905.

II.-b.

A törvényhatósági bizottság folyó évi december hó 12-én tartott közgyűlésében 363. sz. a. hozott határozatban egyebek közt kimondotta, hogy az újonnan kinevezett főispánt nem installálja, a polgármester eltiltotta attól, hogy a főispáni eskütétel céljára közgyűlést hirdessen és a tisztviselőket eltiltotta attól is, hogy a közgyűlésen megjelenjenek. és e rendeletben a m. kir. belügyminiszterium kötelességemre tette, hogy az újonnan kinevezett főispán eskütételére a közgyűlést a főispán által megállapítandó napra összehívjam és azon az ott hivatalos teendőök ellátására köteles tisztviselővel együtt jelenjenek meg. E rendelet ellen az 1886. évi XXI. t.-c. 73. §-a d) pontjában gyökerező jogomnál fogva a törvényes határidőben felirok s kérem a rendelet visszavonását, mert onok végrehajtása a helyi viszonyok mellett káros, sőt kivihetetlen — utjában áll nemcsak a város egész polgárságának hazafias alkalmányüzlete, de az ország minden részéből ide sereglett főiskolai hallgatóság magatartása is, s miután a főispáni állás méltósága csak úgy gyökerezik a törvényben, ha a tisztanasz tételere hivatott közgyűlés, mint a nemzeti akarat helyi kifejezője s képviselője az ünneplésség s a méltóság emeléséhez önként s szabad akaratból hozzájárul — ily irányban a kényszer gyakorlás amíg a törvényhatósági bizottság független tagjaival szemben eredményre nem vezet, addig a hivatalos teendőök ellátására köteles tisztviselőket csak szűgyenpadra állítja s a társadalom halottjává teszi, holott az állam veszélyeztetett érdekei ezt egy új főispán installációja alakjában nem követelik, amint megörösített tanubizonyosága ennek Baranya vármegye s Pécs sz. kir. város esete, mely két törvényhatóságot a kormány akarata a mostani installációk kellemetlenségeitől megkímélte, már pedig törvényhatóságom eddig is a szigorú törvényesség alapján állott és áll, a királyi kinevezési jogát kétségbe nem vonja — az előtt tisztelettel meghajlik, csak a külsőségekben, — a

A határozatnak most megjelölt részeit az 1886. évi XXI. t.-c. 10. §-ában biztosított jogom alapján felülvizsgálván: azokat törvényességi szempontból ezennel megsemmisitem, mert a főispáni eskünek kivételé nemcsak joga, de törvényes kötelessége a törvényhatósági bizottságnak, mely kötelességének teljesítését meg nem tagadhatja; továbbá mert a főispánnak mint közigazgatásunk törvényes szervének hivatalos állása elfogadásában való megakadályozása oly törvényellenes cselekmény, melynek hatósági személyek részéről való elkövetése a legszigorubb megítélés és súlyos megtorlás alá esik.

Mindezeknél fogva az idézett határozat foganatosításától a város közönségét eltiltom és ezen kormányrendelet feltétlen végrehajtását az 1886. évi XXI. t.-c. 19. §-a harmadik bekezdése alapján az állam veszélyeztetett érdekei miatt követelem. Ehhez képest felhívom a város polgármesterét, hogy az újonnan kinevezett főispán hivatali eskütételére a közgyűlést a főispán által megállapítandó napra hívja össze és azon az ott hivatalos teendőök ellátására köteles tisztviselővel együtt jelenjen meg, ezen rendeletem foganatosításáról pedig hozzám jelentést tegyen.

Budapest, 1905. december hó 20-án.

Kristóffy, s. k.

Ezen rendelet e hó 22-én érkezett városunk

fény kévéje, mint valami csillámló fényoszlovány borítja be.

Egy év mulott el, a veszedelmek és ijedségek éve. Megint karácsony van. Ezuttal a 83-ik foknál vannak. Nansen karácsonyi ajándéknak nevezi, minnél kedvesebbet nem igen kaphatott volna. Mit is mond a naplója?

«Ez a második karácsonyi ünnep, melyet távol, az éj magányában és a halál birodalmában ülünk meg. Beljebb hatoltunk és jobban északfelé, mint valaha...»

A karácsonyi lakoma sem maradt el. Még sarki pészgót is ittak, melyet holmi északi vidéken nélt növénylevélből készítettek.

De Nansen csakahamr kötelességére gondol és apróra kidolgozva utjának minden részletét, hogy a közeledő tavasszal folktassa az ismeretlen sarki vidéket. S ekkor szomorúság fogja el.

«A hajó második hazánkká lett, értékes kincsünké. Társaink bizonyára még egy, sőt talán több karácsonyi ünnepet is eltöltenek majd a hajón... de nélkülünk, mert mi (értsd társát, Johansen) kiköltözökünk a magányosság birodalmába...»

Vidámság, tánc és ének járta késő estig.

A déli áramlat a jég közé ékelte hajót egyszer csak megindítja s hajtja, hajtja észak felé.

polgármesteréhez, aki nyomban érkekezletre híván a tanácsot, az 1886. évi XXI. törvényceikk 73. §-ának d) pontja alapján azzonnal felirat a belügyminiszterhez a rendelet ellen.

Ezen polgármesteri felirat a következő:

10897. sz.

1906. vt. M. kir. Belügyminiszterium!

Folyó évi 132.041. II.-b. számú rendeletével megsemmisítette ezen város törvényhatósági bizottságának, folyó évi 363. sz. közgyűlési határozatának azon részét, melyben kimondatott, hogy az újonnan kinevezett főispánt nem installálja, a polgármester eltiltotta attól, hogy a főispáni eskütétel céljára közgyűlést hirdessen s a tisztviselőket eltiltotta attól is, hogy a közgyűlésen megjelenjenek. és e rendeletben a m. kir. belügyminiszterium kötelességemre tette, hogy az újonnan kinevezett főispán eskütételére a közgyűlést a főispán által megállapítandó napra összehívjam és azon az ott hivatalos teendőök ellátására köteles tisztviselővel együtt jelenjenek meg. E rendelet ellen az 1886. évi XXI. t.-c. 73. §-a d) pontjában gyökerező jogomnál fogva a törvényes határidőben felirok s kérem a rendelet visszavonását, mert onok végrehajtása a helyi viszonyok mellett káros, sőt kivihetetlen — utjában áll nemcsak a város egész polgárságának hazafias alkalmányüzlete, de az ország minden részéből ide sereglett főiskolai hallgatóság magatartása is, s miután a főispáni állás méltósága csak úgy gyökerezik a törvényben, ha a tisztanasz tételere hivatott közgyűlés, mint a nemzeti akarat helyi kifejezője s képviselője az ünneplésség s a méltóság emeléséhez önként s szabad akaratból hozzájárul — ily irányban a kényszer gyakorlás amíg a törvényhatósági bizottság független tagjaival szemben eredményre nem vezet, addig a hivatalos teendőök ellátására köteles tisztviselőket csak szűgyenpadra állítja s a társadalom halottjává teszi, holott az állam veszélyeztetett érdekei ezt egy új főispán installációja alakjában nem követelik, amint megörösített tanubizonyosága ennek Baranya vármegye s Pécs sz. kir. város esete, mely két törvényhatóságot a kormány akarata a mostani installációk kellemetlenségeitől megkímélte, már pedig törvényhatóságom eddig is a szigorú törvényesség alapján állott és áll, a királyi kinevezési jogát kétségbe nem vonja — az előtt tisztelettel meghajlik, csak a külsőségekben, — a

Az égboltozat a sűrűn hulldogáló hótól sötét színű lesz.

A hajó hirtelen iszonyatos lökést érez, azután még egyet és még egy harmadikat. A vihar üvöltése és a kavargó hófergeteg kísérete mellett, lámpások fényénél, gyorsan és mégis szorgosan átkutatják a Framot, vajjon esett-e baja?

Szerencsésen kijutottak a jéghegyek közül. Így telnek el karácsony szent napjai. A közeledő újévtől sokat vár Nansen: élete legfontosabb eseményét. Győzelem vagy megsemmisülés között választhat csak...

«A jégnek e hazájában az évek szinte észrevétlenül jönnek, mennek. Az emberiség előhaladásáról nem értesülhetünk. Ebben a hallgatag természetben nem történik semmi: nevezetes esemény; mindent a sötétség övez körül, csak a csillagok fénylenek megmérhetetlen távolságban a hideg éjt át és az északi fény kísérteties zivnival sugárzik. Hajónk mint valami végtelen pont vergődik itt, elhagyottan a halál végtelen nagy birodalmában...»

A harmadik karácsony is a hőmezőkön érte a Framot.

Nansen és társa, Johansen már ezelőtt tiz hónappal elhagyták a hajót, hogy gyalog jussanak el a sarkig. Tudjuk, hogy odáig nem jutottak el, de elértek a legmagasabb szélességi fokot s oly

disztanaságtétel szerepének elvállalásában hozott tiltó határozatot.

Selmecbányán, 1905. évi december hó 22.

*Szilnyai József*, s. k.

kir. tanácsos, polgármester

Végül ideiktatjuk a hivatkozott törvény-szakaszt, melynek alapján a polgármester fölirt a miniszterhez:

«d) A polgármester végrehajtja a kormány rendeleteit, ha azonban valamely rendeletet törvénybe ütköznek, vagy a helyi viszonyok között árósnak vagy éppen kivihetetlennek vél: a főispánnak legfeljebb 24 óra alatt jelentést tesz s távollétében felír az illető miniszterhez. Ha a miniszter a felírat ellenében továbbra is fenntartaná a rendeletét és a polgármester a miniszteri leírat után sem érne meg a rendelet végrehajtására kötelezettek: a főispánnak azonnal jelentést tesz s annak rendeletére, vagy ha távol van, annak nevében a rendkívüli közgyűlést harmadnapra összehívja s a rendeletet a közgyűlés elé terjeszti, mely azt rögtön felvenni és tárgyalni köteles».

## Az O. E. E. közgyűlése.

*Bánffy* Dezső báró elnökle alatt folyó hó 17-én tartotta meg az Országos Erdészeti Egyesület rendes évi közgyűlését, amelyen mintegy százhusz egyesületi tag vett részt az ország minden részéből. Városunkat *Szilnyai* József kir. tanácsos, polgármester, továbbá *Heincz* Hugó, *Farkas* István, *Wankovits* Lajos és *Zólmny* Imre képviselték, míg a főiskola részéről *Fodor* László dr. rektor, *Vadas* Jenő és *Téglás* Károly főiskolai tanárok vettek részt.

A tárgysorozatnak több pontja között legfontosabb és városunkat is nagyon mélyen érintő kérdés volt az erdészeti főiskola áthelyezésének kérdése, melyre nézve már az 1896-ik évi közgyűlés is úgy döntött, hogy az Selmecbányáról elvándorol és Budapestre áthelyezendő. Egyrésztől a körülmény, másrésztől a választmánynak előrelátható előterjesztése folytán csaknem bizonyos volt a mi vesztésének, melyet felszólalóink érvelése meggyőzöngíteni nem tudott, már csak azért sem, mert a legfelsőbb körök jórésze már előre befolyásolta nyílt véleményadásával az esetleg ingadozókat, másrészt pedig a szegény város teljesen fegyvertelenül állt, hiszen az erdészeti szaklapok, főleg az egyesület közlönye évről-évre,

földre tették lábukat, melyen még előttük senki sem járt.

Johansen alszik a sátorban, míg Nansen tekintete a tűzhely kigyózó lángnyelvére szegeződik. Egyszer csak látomás jelenik meg előtte. Körülötte halotti csend . . .

«A lámpás fénye mellett hideg téli estén ott ül a feleségem és varr. Mellette kékszemű, aranyhajú kis leánya babával játszik. Az anya gyengédn tekint a gyermeke, megcirógatja haját, de szeméből egy könny csordul ki . . . Tehát ma karácsonyestéje van. Milyen elhagyottak is vagyunk! Még soha sem volt ilyen karácsonyunk!»

De azért mégis megünnepelték a szent napot. Johansen kifordította ingét és Nansen az ünnepi hangulat emelésére egy kis meleg vízzel mosakodott meg. A lakoma fogásai hal és konyér voltak. Karácsony első napján szélesed van és gyönyörű holdvilág.

«Ez az évezredek előtt való béke!» írja be Nansen naplójába. Ez volt az utolsó karácsony, melyet a halál birodalmában töltött. Néklözés, szenvedés és betegségek megviselték. «De a csillagokhoz vezető út — írja naplójában — hosszú és rögös».



mondhatnám hónapról-hónapra egykeztek kellő hangulatot kelteni a szakemberekben.

Dacára ennek meg kell jegyeznünk, hogy a határozat nemcsak hogy egyhangu nem volt, de a közgyűlésen résztvevőknek igen tekintélyes része nem szavazta meg a választmány indítványát s bár azt a többség elfogadta, mégis bátran állíthatjuk, hogy e küzdelemből erőfölény megis győztesen kerültünk ki, ha tekintetbe vesszük a mi védtelenségünket és a mások részéről kifejtett propagandát.

*Bund* Károly titkár előterjeszti a választmánynak azon indítványát, hogy az erdészeti főiskola Selmecbányáról elvittessék s ahhoz hosszú indokolást csatolt. Ezután előterjesztette *Szilnyai* József által benyújtott ellenindítványt, kérve a közgyűlést, hogy ezt vesse el és a választmány határozatát fogadja el.

Ezek után *Szilnyai* József kir. tanácsos, polgármester emelkedett szólásra s eltekintve a mindvégig megtartott bizságot és nemességét, oly meggyőzően érvelt hosszán, hogy annak több részét az egész közgyűlés csaknem egyhangu tetszéssel fogadta.

Utána *Vadas* Jenő főrdőtanácsos beszélt igen szépen és tárgyilagosan a főiskola áthelyezésének tárgya mellett, hangoztatván többek között annak szükségességét is, hogy teljes paritás hiányában igen fontos az erdészeti szakra nézve a bányászati és erdészeti főiskolának egymástól való elválasztása és a főiskolának Selmecbányáról való elvitele. Végezetül pedig a város által kibocsátott ellenmemorandumnak a főiskola tanári karát sértő kifejezéseit ellen tiltakozott és azt visszautasította.

*Szilnyai* József személyes kérdésben felszólalván, kijelenti, hogy az ellenmemorandumot és annak hangját tisztán a memorandum idézte elő, amely többek között «botrányosok»-nak nevezte a selmeci állapotokat, amelyet a városnak és törvényhatóságának szó nélkül tűrnie nem lehet.

*Zólmny* Imre v. erdőmester hosszabb beszédében érvelt a főiskola áthelyezése ellen, kimutatván, hogy Selmecbánya és vidéke igenis alkalmas az erdészeti gyakorlati oktatás céljaira és sokkal inkább, mint Budapest maga és annak környéke. Szakszerű fejtegetése után kifejtette azon aggodalmát, hogy a főiskola áthelyezésével nemzeti érdekeink is súlyos veszteséget fognak szenvedni és a felvidék egy fontos nemzeti misszióval bíró városa fog romlásba döntetni s a centralizáció átká e vidéket is suttani fogja. Végezetül pedig az ifjúságról emlékezett meg, melyet a város polgársága oly igaz szeretettel övez körül.

Az utolsó szónok e kérdésben *Téglás* Károly főiskolai tanár volt, ki inkább ideális szempontból tárgyalta e kérdést, hangsúlyozván, hogy ő szeretné az erdészeti szaktudományt köznapiságából kiragadni s teljes tudományos nivóra emelni, ami csak úgy lesz elérhető, ha a főiskola Selmecbányáról Budapestre áthelyeztetik.

A város részéről *Parbaky* István és *Heincz* Hugó óhajtottak volna még felszólalni, de ezt az elnök a szabályzatra hivatkozva nem engedte meg, kijelentvén, hogy Selmecbánya képviselőiben csak egy személy szólhat fel, melyet már megtett *Szilnyai* József polgármester; a másik szónok, *Zólmny* Imre v. erdőmester pedig csak azért szólhatott fel, mert ő az egyesületnek amogy is rendes tagja.

Ezek után megtörtént a szavazás, de nem névszerint, hanem fellállással, később pedig kéz-emeléssel, ami után az elnök kijelentette, hogy a többség a választmány javaslatát fogadta el.

Az egyesület részéről tehát megtörtént az elvi döntés, amelynek jelentőségét kicsinyelni nem akarjuk, de vizsgálatjuk magukat azzal, hogy az esetleges megvalósításig még nagyon sok és

hosszu idő fog eltelni, de nekünk sem szabad féltenek lennünk, hanem most már minden módot és eszközt fel kell használnunk arra, hogy ezen meg nem érdemelt csapás városunkról elhárítsassék és az illetékes fórumok jóindulattal e kérdés városunkra kedvezően döljön el.

Úgy hisszük lesz még alkalmunk e helyen e kérdéssel szólni, de eltekintve a mi érdektől, már elege sem tartjuk helyesnek, hogy a természet viszontagságaihoz alkalmazkodni tudó erdész helyett, Budapest aszfaltjához szokott egyén neveltsék és hogy az inkább *gyakorlati*, de nemzetgazdasági hivatásának teljesen megfelelő szakemberek helyett magasabb nivón álló, de főleg *elméleti* képzettségű erdészek neveltsenek.

Elsímerésünket kell kifejeznünk azon nemes buzgóság és fáradozás felett, melyet polgármesterünk a közgyűlés megtartása előtt kifejtett úgy az egyes törvényhatóságok és városoknál, valamint a magánbirtokosok és az egyes szakembereknél is, hogy Selmecbánya város érdekeit ők is karolják fel. *Kecskemét* és *Baja* városok tényleg ily irányú átiratot intéztek a közgyűléshez.

## KÜLÖNFÉLÉK.

*Előfizetőinknek, olvasóinknak és munkatársainknak boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk!*

Tisztelettel kérjük lapunk előfizetőit, hogy az előfizetés megújítása iránt intézkedni sziveskedjenek. Együttal kérjük azokat is, akik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, miszerint a hátrálékot beküldeni sziveskedjenek, hogy a kiadóhivatalnak is módjában legyen kötelezettségeinek eleget tenni.

— **Eljegyzés.** *Kadlik* Rudolf vajdahunyadi bányamérnök e hó 26-án vezeti oltárhoz *Stroiny* Román bányatanácsosnak leányát *Stroiny* Mariannal Vajdahunyadon.

— **Fekete** Dezső előléptetése. *Fekete* Dezső m. kir. posta- és távirádhivatali főnököt, mint értesülők, posta- és távirádfelügyelővé léptették elő. Örömet értesülünk e valóban igazán megérdemelt előléptetéséről, de viszont sajnálattal halljuk, hogy az előléptetés következtében elveszítjük postahivatalunk derék vezetőjét, mert közelebből Szegecre helyezik át. *Fekete* Dezső távozásában igen sokat veszít Selmecbánya közönsége s éppen azért amily örömet kelt előléptetésének híre, épp oly sajnálattal fogadják minden körben elvándorlásának híreit.

— **Köszönetnyilvánítás.** *Fodor* László dr. főiskolai rektor mindazoknak, akik a multról őröz lokalizálásánál közreműködtek, első sorban pedig a főiskolai hallgató uraknak, önfeláldozó fáradozásukért hálás köszönetét fejezi ki.

— **A szegény iskolák gyermekek felruházására.** A mult héten következő adományok küldettek a főkapitányhoz. u. m. *Grosman* Lipótné 2 K. W. B. 5 K. *selmeci cipőgyár* 6 pár uj cipő, *Sümegh* János 11 drb. meleg alsóruha és a *selmeci kőtölgár* igazgatóságától 27 pár harisnya, 10 drb. újjas és nadrág. Ezenkívül a kőtölgár a városi polgármesterhez is küldött meleg alsóruhákat és pedig 39 pár harisnyát, 22 drb. gyermeköltönyt, 22 drb. újjast és nadrágot és 6 pár keztyűt, ezeket azonban a polgármester kiosztás végett szintén a főkapitányunk adta át. Gyűlik tehát a meleg ruha a nemesszív emberbarátok jóságából és nemcsakóra örömlent arccal és jó melegen felöltözve fog sok-sok szegény gyermek kijönni a »Magas ház«-ból, ahol az öltöztetés fog végbemenni.



— **Köszönetnyilvánítás.** Az adományozó megnyugtatására sőt örméere szolgál, hogyha megtudja azt, hogy adományai az általa szánt célra lettek fordítva. Ezek által inditavata közlöm azon nemesszivi adományozókkal, kik *Vitalis* István dr. előadása; alkalmából, önkényes adományaiakkal, az év. nögyelet pártfogójairól megemlékeztek, hogy adományai s azon felől jóval több — megosztattak 17 fiu s 18 leány között. Ezek mindegyike kapott a december 17-én felállított fényes karácsonyfa-tüncper alkalmából, a paplakon levő leányiskola termében, — teljes öltözkéet u. m.: fehéreneműt, felső ruhát s cipőt. Nem hiányzott e mellett a gyermekek pillanatnyi öröme sem, a jóízű kalács s a zamatos gyümölcs. Elméi szereket s kenyeret kapott 31 elaggott szegény asszony s hajadon, 10-én ezek közül kaptak egyes ruhadarabokat s fehéreneműt. Ezekben kívül felruházott két elaggott szegény férfi is. Az így összesen 68 megörvendezettét árva s szegény nevében, mondok ismételve hálás köszönetet a jótékonytágot gyakorló sziveknek az év. nögyelet körén belül s kívül. A kitől vagyon minden jó adomány, jó Istennél! fizesse meg a jókedvű adakozóknak, minden adományait, legjobb adományaiakkal bőségesen. *Händel* Vilmos, nögyeleti titkár.

— **Segélyegyleti bál.** A selmecebányai m. kir. Bányászati és Erdészeti Főiskola Segélyegylete saját alapítóje gyarapítására 1906. évi január hó 13-án a Városi Vigadó termében műkedvelői előadással és hangversenyvel egybekötött tánemulást rendez. A mulatság esti fél 8 órakor kezdődik. Belépti díj: személy-jegy 3 korona, család-jegy három személyre 6 korona, karzat-jegy személyenként 3 korona. Felülvezetések köszönettel fogadotnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók január hó 8-tól kezdve délutáni egy órától két óráig a Hungáriában, *Takács* János egyesületi jegyzőnél. — Az estély műsora: 1. Nyitány. Előadja a főiskolai zenekar. 2. Megnyitói beszéd. Tartja dr. *Bartha* Béla elnök. 3. Prolog. Ez alkalomra irta *Csengey* Gusztáv. Előadja *Fodor* Olga urleány. 4. Verdi-Liszt: „Trovatore”. Zongorán előadja *Hücke* Kálmán főiskolai tanárségéd. 5. Az egyetlen leány. Vigjáték egy felvonásban. Irtá gróf *Fredró* Sándor. Rendező *Lorge* Emil. Személyek: Szubmalinszky földbirtokos; *Kahle* Frigyes, *Paula* leánya; *Arkósy* Ferike urleány, *Gomjótó* Mátyás litvániai földbirtokos; *Erdey* János, *Agátha* neje; *Platzer* Gizike urleány, *Ratalszky* Kázmér podotai földbirtokos; *Früstök* László, *Lujza* neje; *Verecs* Gizike urleány, *Camilla*; *Tóth* Rózsika urleány, *Mici*; *Fodor* Olga urleány, *Darzsinszky* Ágost; *Gretzmacher* Gyula, *Mareczky* Henrik; *Szécsény* István, *Boldizsár* öreg szolga; *Früstök* István. Történi Szubmalinszky mezei jószágán. 6. Hegedű-kettős „Hunyadi László” operából. Előadják *Gobbi* Jenő és *Svehla* Ervin, *Hücke* Kálmán zongorakísérete mellett. — Tünc virradtig.

— **Thea-estély.** A Selmecebányai Kereskedő Ifjak Társulata 1906. évi január hó 6-án a Városi Vigadó nagytermében táncos egybekötött thea-estélyt rendez. Az estély kezdete 8 órakor van. Belépti díj személyenként 2 korona. Aki esetleg meghívót nem kapott s arra igényt tart, kéreik a Kör elnökéhez fordulni.

— **Adakozás a főiskolai „Otthon” javára.** *Fodor* László dr. főbányatanácsos, a bányászati és erdészeti főiskola rektora száz koronát ajánldokozott a főiskolai „Otthon” javára.

— **Gyümölcsészeti tanfolyam.** A gazdasági előadó *Tóth* Imre dr. jövő egész évben gyümölcsészeti tanfolyamot rendez gyakorlati oktatással egybekötve vasárnaponként délutáni órákban, a tanítás magyarul és *Szpiszka* Mihály tanító által tóthul lesz előadva és a városi kertész *Sümégh* János által magyarul és a tóthgyakorlatilag bemutatva. Ezen tanfolyamra kéreik a nagyközön-

ség minél számosabban megjelenni: a tanórák megtartási napja és helye falragásokon fog hirdettetni.

— **Aki a pártját keresi.** A karácsonyi könyvpiacnak egyik legértékesebb műve a *Tassonyi* Ernő regénye, „*Aki a pártját keresi*”, mely mű éppen a karácsonyi ünnepekre jelent meg. Kedves szép karácsonyi ajándék lesz e szép kiállítási munka mindenkinek, de különösen érdekes azoknak, akik ismerik a selmecei diákéletet, az ország bányászainak és erdészeinek, akik fiatal koruk, boldog diákéletük legkedvesebb emléket kapják meg e műben élethűen, mesterialon leírva. A művet *Mühlbeck* Károly illusztrálta igen szép képekkel. A könyv ismertetésére közelebből visszatérünk, de addig is ajánljuk a nagyközönség figyelmébe. Ára 4 korona és megrendelhető lapunk szerkesztőségében is.

— **Meggyilkolt szabadságot katona.** A párkányánai elöljáróság sürgönyileg értesítette tegnap a rendőrkapitányi hivatali, hogy *Sziasovszky* Nándor hodrusbányai lakost, akit három évi katonáskodás után e hó 21-én szabadságot az esztergomi 26. gyalogrezder, szombaton reggel meggyilkolva találták a párkányánai országúton. A lesújtó hír a szerencsétlen katona szegény szüleit egészen leverte. Három évi távollét után boldogan várták háza katoná fikat, a karácsonyi ünnepekre, de csak halála híre érkezett meg. A gyilkosokat nyomoza a csendőrség.

— **Bányászerezéselenség.** *Ábrahám* János Erzsébet-Zsigmondaknai bányász pénteken este hét órakor a munka befejezése után ki akarva jöni a bányából, munkahelyéről az Erzsébet-aknában a X folyosón levő rakodóhelyre ment s ott be akart szállani az indulófélnél levő szállítókasba. Itt azonban hogy-hogy nem, lezuhant a szállítókasról s beesett harmincegy méternyi magasságról az aknába. A szerencsétlen ember azonnal szörnyet halt. Neje és három gyermeke gyászolja. A vizsgálót a baleset okának kinyomozása céljából megindult.

— **Kamarai ülés.** A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara e hó 20-én délelőtt 11 órakor közös ülést tart Beszercebányán saját székházában.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** A kereskedelemügyi miniszter folyó hó 24. és 31. napjaira eső vasárnapokra felfüggesztette a munkaszünetet s megengedte, hogy e két napon az ipari- és kereskedelmi árusítás délutáni öt óráig végezhető legyen. A borbély és fodrász ütelek azonban egész napon át nyitva tarthatók.

— **Üzlet átvétel.** *Vykolpál* János fényképész műtermét a jövő év április elszejtől *Wiesbach* Herman jónévi bécsi fényképész veszi át.

— **Iparhatósági megbizottak választása.** Az 1906. évre e hó 30-án délután választják meg az iparhatósági megbizottakat a városház közgyűlési termében.

— **Megégett gyermek.** *János* József bányamunkásnak másfél éves *József* nevű fia e hó 9-én beesett egy fazék forró vizbe s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a mult héten meghalt.

— **Cipészipartársulat.** A selmecebányai cipészipartársulat alakítását szándékolják s e hó 26-án, karácsony másodnapján délután három órakor gyűlést tartanak e tárgyban a Hoschek-féle vendéglőben.

— **Állatvásár.** A folyó hó 18-án megtartott állatvásárra felhajtottak 434 szarvasmarha, 46 ló, 1 kecske, összesen 481 darab. Eladottak 199 szarvasmarha, 9 ló, 1 kecske, összesen 209 darab. Úgy a felhajtás, mint a forgalom igen gyenge volt, az árak azonban igen magasak voltak.

— **Magyar ember találmánya.** Egy magyar ember, a Zólyomvármegyében született *Murgass* József találmányával foglalkoznak az amerikai

lapok. *Murgass*, a wilkesbarrei róm. kath. hitközség lelkésze, már tíz év óta foglalkozik a drót nélküli távirással. Találmánya minden tekintetben különbözik a világhírű Marconi-féle rendszertől. A Murgass-féle drót nélküli táviró-rendszert a napokban próbálták ki Wilkesbarreben, ahol a drót nélküli távirással foglalkozó férfiak egész serege gyűlt össze, hogy tanul legyenek egy magyar ember találmánya sikerének. A próba a wilkesbarrei és serantoni kísérletező állomásokon történt, melyek huszonekét mérföld távolságra voltak fölállítva egymástól. A kísérlet kitünően sikerült. Akármelyik állomásról átdők föl a táviróiról, a másik állomáson azonnal a legpontosabban fölfogták. Valamennyi jelenlevő fizikus és szakember az elragadtan hangján ez az új dróttalan táviró pontosságáról és gyors, kifüggesztetlen működéséről. *Murgass* József negyven éves ember. Elemi és középiskolai tanulmányait magyar iskolákban végezte. Teológiai Beszercebányán és Esztergomban hallgatott. A teológia elvégzése után beszercebányai egyházmegyey pap lett. Ez időben még nem sokat foglalkozott fizikai és elektroteknikai tanulmányokkal, és inkább festői talentuma ragadta bámúlata paplásait. *Bende* Imre püspök költségén ki is ment Münchenbe, ahol a festészeti akadémiát is végezte. Később Amerikába került, ahol minden szabad idejét elektroteknikai tanulmányokra fordította. A Murgass-féle táviró rendszer kihasználására egy társaság alakult, mely már a legközelebbi időben megkezdte a táviróállomások fölállítását.

— **A Politikai helyzet** szenzációs hírei mellett nem kisebb szenzációk kelt az a diszmű, mely most jelent meg a könyvpiacpon, és ami még csodálatosabb, ezt a diszművet ingyen szeresheti meg magának akarki. Az »Ország-Világ«, hazánknek ez a legszebb, legértelmesebb képes hetilapja már évek óta minden év karácsonyán egy-egy gyönyörű »Almanach«-kal ajándékozza meg előfizetőit és az elmúlt év leggyönyörűbb irodalmi terméke volt az *Amanach*, melyet az »Ország-Világ« 25 éves fennállásának jubileuma alkalmából jutottat ingyen ajándékol előfizetőinek. Az »Ország-Világ« most is méltó, maradt önmagához. Az az *Amanach*, melyet most *Karácsonyok* az minden előfizetőjének, annak is, aki most fizet előtölte koronával félvére az »Ország-Világ«-ra a legszebb, a leggyönyörűbb, ami valaha könyvpiacpon megjelent. Ennek az ajándékönyvnek fényes, pazar kiállításával semmi-féle hazai avagy külföldi mű nem vetekedhetik. De a tartalma is olyan a magyar iróvilág minden jelesé, *Mikszáth* Kálmánnál és *Herczeg* Ferencel az élén van együtt a műben hogy az csak a két szerkesztőnek, dr. *Váradai* Antalnak és dr. *Falk* Zsigmondnak világi dícsőségére. Nem ajánlhatunk tehát jobbat és hasznosabbat lapunk olvasóinak, mint hogy fizessek elő az »Ország-Világ«-ra, hazánk e legértékesebb, legértelmesebb és legértelmesebb hetilapjára, mely ajándékul többet ad, mint amennyi a lapnak egész évi előfizetési ára. Az »Ország-Világ« előfizetési ára negyedvére 4 korona, félvére 8 korona, egész évre 16 korona s az előfizetési pénzek az »Ország-Világ« kiadóhivatala címére: Budapest, V. Hold-utca 7. sz. alá küldendők.

— **Sok ezer szenvedő** nem veheti igénybe vagy az évszak alkalmatlan volta, vagy a nagy költség miatt a Karlsruhi és Marienbadi gyógyforrásokat belső bajaink orvoslására; mindezen akadályok ma már nem gátolják a sikeres gyógyulást, mert a Schmidthauer-féle **IGMÁNDI** keserűvízben egy óráig ásványvizünk van, mely a külföldi hímeres forrásait nemcsak pótolni képes, de gyógyhatásban azokat tetemesen felül is mulja. Az Igmándi keserűvíz eddig az egyedüli, melyben tudomány alapján a rádium jelenléte mutattatott ki, s ezen nagyjelentőségű felfedezés nyújtja magyarázatát azon csodálatos gyógyerőnek, a mely ezen ásványvízben rejlik. Mint ivókúra otthon bármely évszakban reggelenként fél pohárral használva, kitünő eredménnyel használható gyomor-, bél- és vérbajokban, úgy elkövéedés, szívelhajtásodás s azzal járó fulladásnál, sárgásús, máj- és lépdegatan, cukorbetegség, aranyér, csúsz és kösz-



vénynél, vérbőségénél s egyéb belsejervezeti bajokban, kiválóan nagy értékű, mint ez idő szerint a legjobb természetes és ártalmatlan hashajtó. Az igmándi keserűviz minden jobb gyógyszerért és fűszerüzletben kapható kis üvegben is 30 fillérért, nagy üveg 50 fillér.

## NYILT-TÉR.

E rovat alatt közléteikért nem felelős a szerk.

### Nyilatkozat.

Csekély önbecslésre vall, hogy a Weisz testvérek a kir. törvényesek által vesztegetés vétségé miatt legutóbb történt elítélésüket, a fővárosi hírlapok után önmaguk körülök világgá. Ezen jogerős ítéleti rendelkezésnek az alkalmazott enyhébb büntetés sem veszi el életét, mivel a bünteselekmény, melyben büntönök mondtattak ki, mint nyereséggyűből eredő cselekmény feltétlenül díflamáló és az elítéltekre azon következménnyel jár, hogy nyilvános pályázatoknál többé nem szerepelhetnek. Az ítélet fölött a posteriori gyakorlati azon kritikát, hogy »önvédelemből vesztegettek helyesebb lett volna a felebbezési indokokban felhasználni, de a felebbezéstől a büntetés szigorítása miatti félelem tartotta őket vissza. Még laikus közönséggel sem lehet elhitetni, hogy valaki önvédelemből veszteget egy üzlet elnyerése érdekében, jogász közönség pedig kellően fogja értékelni az »önvédelemre« alapított mentegőtözést.

Rám vonatkozólag ezen sok port felvert és mesterségesen szított ügy a budapesti kir. ítélőtáblánál f. é. október havában hozott végzésével, melyben nekem az adataim valóságoskódással szemben a legmesszebb menő elégtételt adta, jogerős befejezést nyert, mely tényállás folytán a v. közgazatási bizottságnál az eljárás megszüntetését, s a büntető bíróságnál a rágalmozás miatti feljelentés tárgyalását kérelmeztem.

Kijelentem végül, hogy a törv. rovatban terjesztett azon tendenciózus állítás, hogy a kir. ügyész ellenem a főtárgyalás során a vádat kiterjesztette, a B. P. 316. §-ába ütközés nensens, melynek célja nem más, mint laikus közönség megfélemlítésére irányuló szándék.

Selmecbánya, 1905. december hó 21-én

Tisztelettel  
Szel László dr.

## SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1905. évi december hó 17-től december 23-ig.

### Születés.

Brnák Mária, leány, Selmecbánya  
Király János, Konjár Gizella, leány, Selmecbánya  
Gáspár József, Patta Jozefa, fiú, "  
Niesko János, Klein Amália, fiú, Hodrusbánya  
Schmidt János, Balázs Paulin, leány, "

### Házasság.

Löwy Adolf, Weisz Janka, Selmecbánya

### Halálozás.

Konrádek Vendel 51 éves, szervi szírbaj, Selmecbánya  
Murgacs Károly 25 éves, tüdőgümőkór, "  
özü. Richter Pálóné 63 éves, tüdőgümőkór, "  
Szkollik Alojz 3 napos, gyengeség, "  
özü. Schneider Jánosné 63 éves, tüdőlegedaganat, Selmecbánya  
Strba Alojzia 29 éves, briget kór, "  
Zima Bohuszáv János 17 napos, gyengeség, "  
Zsilla Ferenc 46 éves, tüdőgümőkór, "  
Léchy István 69 éves, tüdőgyulladás, "  
Dulaj Grünig 3 hetes, gyengeség, Hodrusbánya  
özü. Marczia 3 éves, vétegyengülés, Hodrusbánya

## HIRDETESEK.

### Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kétségbeesett, ingeren és bérmentve kapható a szabad hattyú gyógyszerért által Majna, Frankfurt.

## SZÉNÁSY és ÁRPAD DMKE. MAGYAR RAJZKÖRZÖL A LEG- JOBBAK.

Joerges Á. özv. és fiánál.

Tisztelettel értesitem a nagyerdemű közönséget, hogy Zsigmond-utca 64. szám alatt a Zlinszky-léle ház (a felső gyógyszerár mögött) I. emeletén. (bemenet a Kórház-utcai részen) levő szabad műhelyemben a mai kor igényeinek megfelelő

### szép angol szabású úri öltönyöket

készítik a legjobb és legelőkényebb kiszolgálás mellett.

Elvállalok mindennemű **férfi ruha tisztítását, javítását és vasalását.** Továbbá színezést és batizst **női ruha tisztítását** tinta, rozsdá vagy zsipecsétől. Igyekezem oda fog irányolni, hogy gyors és előkény kiszolgálás mellett kiérdekeljem a nagybecsű közönség pártfogását.

Tisztelettel

## Porubszky Imre

férfi-szabó.

### 5 kor. és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Kerestek mindkettőben egyéneket gépünkön való kötésére. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítés. Távolsga nem határoz, a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thos H. Whittick és Tsa

Prága, Petersplatz 7—338.

2247. szám. 1905. tkv.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A selmecbányai kir. járásbírósg mint telekényi hatóság közhírre teszi, hogy Veinstein Adolf végrehajthatónak özü. Makovinyi Alajosné végrehajtást szenvedő elleni 62 K 38 f tőkekövetelés és járul. iránti végrehajtási ügyében a selmecbányai kir. járásbírósg területén lévő, Makovinyi Alajosné, Zoltán, Erzsi, kk. Makovinyi Stefi, kk. Makovinyi Józsa, kk. Makovinyi János, kk. Makovinyi Emilia és kk. Makovinyi Mária tulajdonát bejegyzett, a szintnyatú 20. sz. tkvben az I. 1—2. sorsz. 18. népössz. sz. ház, kert, szántó és legelőből álló urb. zsellérségre ezenel adószert 820 K-ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi február hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor a Szintnyatú községi bíró hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlannal becsarának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam-mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazs. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérezhé letenni vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyeztetéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmecbányán, 1905. évi november hó 27. napján. Liha, kir. járásbíró.

## Karácsonyi és újévi levelezőlapok

nagy választékban

Joerges Á. özv. és fiánál.

## Borhegyi István

• cukrász •

ajánl a mélyen tisztelt vevőközönségnek dus választékban

karácsonyfa díszeket  
jutányos árakban.

!! Mindig friss teasütemények !!

Pozsonyi diós és makós beuglik.

Megrendelések vidékre is a legjobb kivitelben készülnek.

## Selmecbánya,

I. ker. Ezüst-utca 14. sz.

Ajánlja a nagyerdemű közönségnek dúsan felszerelt raklárát

karácsonyfa díszekben

és csemegékben

jutányos árak

mellett.

**Márkus M.**  
cukrász a t.  
Selmecbánya, Deák József-utca 71. (saját házá)

Valamint  
tisztetéttel kéri  
szíves megrendelését  
a kedvelt

kalácsokra az ünnepekre

Alapítottát 1830. évben.

A málnási 'SICULIA' (székely)

ARTÉZI GYÓGYFORRÁS

bikarbonátokban és konyhasóban a világ legdúsabb

— természetes alkalikus sós —

## SAVANYÚVIZÉT

Korányi, Kétly, Rigler, Vámosy, Tauszk, Hirschler, Generisch, Irsal, Onodi, Polátsék stb. hírneves egyetemi tanárok és speciálisták **gége, torok, légsző. tüdő, gyomor, bél, vese, máj és hólyag-bántalmaknál**, különösen ezeknek heveny vagy idült hurutos megbetegedéseinél minden eddig ismert ásványviznél jóval hatásosabbnak minősítették.

Páratlan nyálkaoldó és étvágygerjesztő!

A gyomorégést azonnal megszünteti!

Kézifő-tulajdonos:

'SICULIA' Részvénytársaság Málnás-fürdő  
Háromszék vármegye.

Főrakár Budapest: Lux Mihály IV. Múzeum-körút 7.

Kapható Selmecbányán Ernst Zsigmond fűszer-kereskedésében

Körmebányán Gazdik János gyógyszerárban.

Léván Engel József kereskedésében.

Kérjük a 'SICULIA' névre figyelni!!!

**Aki** kitünő étvágyfokozó  
asztali italt óhajt,  
**Aki** gyenge, lábadozó  
**Aki** ideges álmatlan.  
**Aki** vérszegény,  
**Aki** sovány,  
**Aki** szoptat.  
**Aki** tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében  
a kitünő hatásnak elismert és  
rendkívül tartós

**HERCULES**

maláta tápsör  
különlegességet inni. **Ö**  
Kellems izü  
és rendkívül tartos, nem  
romlik és sokáig eláll. **R**

Kapható minden nagyobb csemege és fűszerkereskedésben,  
kávéházban, vendéglőben és a **Hercules Söröző** székelyi  
BUDAPEST, VII. Bethlen-tér 3. telephelyén

Telefon 63-67. sz. Árjegyzék Ingyen.  
Videkre postán küldünk 5 kilogramm próba-  
küldeményt (6 üveg) utánvétellel.  
Főraktár Selmecebányán:  
ERNST ZSIGMOND fűszerkereskedésében.

**DUKÁSZ GYULA**

üveg, porcellán, lámpa, tükör és képraktára.

**Karácsonyi és újévi ajándékok** beszerzésére bátor-  
kodom a n. é. kö-  
zönség b. figyelmét  
dusan felszerelt áruaktáramra felhívni.

Raktáron vannak: a legmodernebb ízlésű  
valódi karlsbádi porcellán étkező, kávé,  
tea és Mocca-készletek, legfinomabb festett  
és vésett kristály sör-, bor- és likörkész-  
letek, majolika dísz tárgyak.

Chinaezüst evőeszközök és chinaezüst dísz-  
tárgyak, függőlámpák a legnagyobb választék-  
ban. Tükrök, képek, függönytárolók, hajlított fa-  
székek, szemüvegek s minden e szakmába vágó  
tárgyak a legnagyobb választékban.

A nagyérdemű közönség becses látogatását  
kérve, vagyok

**Dukász Gyula.**

**Köhöges!**

Aki ezt figyelmebe nem veszi, bün-  
hódik saját testén!

KAISER-FELE  
**MELL-CAREMELL**  
A HÁROM FÉNYVÉL

Orvosiilag kipróbált és ajánlva köhögés,  
rekedtség, hurut, elnyálkásodás és torok-  
katarnis ellen

4512 közlegyzőileg hitelesített okirat  
elégé bizonyítja, hogy a mit  
gérnek, azt be is tartják.

Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható: **Márkus M.**  
enkresztában Selmecebányán  
Deák Ferenc ut. 71. saját ház  
Alapítotott 1830-ban.

**Karácsonyi vásár!**

A közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából alul-  
írott tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget,  
hogy helybeli

divat, vászon és rövidáru üzletében  
most nyílik mindennemű  
beszerzésekre, de különösen

karácsonyi ajándékok bevásárlására

a legkedvezőbb alkalom, amennyiben a kará-  
csenyig tartó időtartamra amugy is igen mérsékelt  
áramat

**lényegesen leszállítottam.**  
Kiváló tisztelettel

**Sümegh János.**

**Aki** karácsonyi vagy új-  
évi ajándékot igazán  
meglepő olcsó áron  
venni óhajt, ne mulassza el ezt  
üzletemben minél előbb megtenni.

Együttal van szerencsém raktáromon  
mindig frissen kapható  
csemege és fűszerárúimat  
becses figyelmébe ajánlani.

Kiváló tisztelettel

ifj. Marschalkó Gyula.

A leghasznosabb karácsonyi ajándékot  
az **EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK**  
amelyeket csak saját üzletemben  
árusít.

**SINGER**  
Besztercebánya  
Kossuth Lajos-utca 14.

Minden varrógép  
ezen védjegyef  
viseli.

védve

**Fényképészeti gépek  
és kellékek** □ □ □

első és mindig friss minőségben  
(hitelképes egyéneknek részlet-  
fizetésre is.)

Kaphatók: Joerges Ágost özv. és fiánál  
Terasonon.

**Nincs többé iszákosság!**



Kívánatra bárkinek bérmentesen kül-  
dünk egy próbát a Cozaporból. Kávé,  
tea, étel vagy szesz italban egyfor-  
mán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden  
szőcséde a tartózkodásról mert csodálatosa  
ellenzenvessé teszi az iszákosnak a szesz  
italt. A Coza oly csodásan és biztosan hat,  
hogy azt feleség, testvér avagy gyermek  
egyaránt, az ivónak tudja nélkül adhatja és  
az illető mégsek nem is sejtii mi okozta ja-  
vulását.  
Coza a családok ozreit békítette ki ismét,  
sok ezer férfit a szegény és becselenségtől  
mentett, kik később józan polgárok és  
ügyes üzletberek lettek. Temérdek fiatal  
ember a jó utra, és szerencsésjébe segített  
és sok embernek életet számos evrel meg-  
hosszabbította.  
Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa,  
mindazoknak kik kívánják egy próba adogat díj és költsé-  
mentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen bizto-  
sálatáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 171. SZ.  
Vágya ki ezen szelvény és  
küldje meg na az intézetnek.  
(Levelek 25 fillér levelezőlapon  
10 fillérel bérmentesítendő)

**COZA INSTITUTE**  
(Dept. 171)  
62, Chancery Lane,  
London, Anglia.

**Kolbász!**

Dobreceni kolbász azonnal elhető vagy főzni való  
184, pörkölt bőr salonnak esőrendű zsirnak 144,  
sós fehér vastag 136, vékony 136, füstölt vastag 144,  
vékony 140, dobreceni paprikás szalonna 176, pácolt  
fognyáms paprikás szalonna 200, pácolt bőrös  
sonka, karmonádli, oldalas —, pácolt sovány szal-  
onna nélküli sonka, karmonádli, oldalas 160 fillér.  
A fenti árak szállítólétele és csomagolása ingyen.  
Elsőrendű házi zsír 156 Hozzá szelencék: 5 kgros  
110, 10 kgros 140, 25 kgros 280. Törms virsli  
párja 10 f, 50 pár vetelnél 8 f. Szalvaládé drbja  
10 f, 50 pár vetelnél 8 f. *Az árak fillérekben  
értendők.* Árúim ársai, melyek gyakran változóik,  
e helyen minden számban „K. o. b. á. s. z.” cim  
attal találhatók.

Szállítja: **BALCZÁR KIVITELI ÜZLETE**  
NYIREGYHÁZA.

T. C. Tisztelettel értesitem a n.  
é. közönséget, miszerint

**CSAK január hó 1-éig!!**

Női és férfi divatáru üzletem áthelyezése miatt már

**december 1-én a karácsonyi vásárt megnyitottam,**

hol a legalkalmasabb **karácsonyi és újévi ajándékok**  
**a legolcsóbb árban** kerülnek eladásra.

Tekintettel arra, hogy üzletemet már január hó elején áthelyezem, tehát  
a legkisebb bevásárlásnál is meg lehet győződni, hogy

**nálam kevés pénzért sokat lehet venni**

Becsés látogatásukat kérve, maradtam mély tisztelettel

**WEISZ SIMON**

GLÜCKSTHAL GYULA UTÓDA

Női és  
gyermek- **felöltők** nagy vá-  
lasztékban!

Divatáru üzletem január  
hó 1-től a **WEISZ ADOLF-jéle**  
**HELYISÉGBEN.**